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Paragraaf 2. . : _
Enkele terugkopnel—schakellngen.

Voor de’ terugkOppellng neoben we de h. £, w1sselstroomp]cs, Gad
in de anodekring van de detector optreden, nodig. Maar verder nmogzen d=z -
ze -‘h.f. w1sselstroomp3es niet komen; we moeten ze absoluut: bu1+en de
k. f. versterker houden, hetgeen.we reeds voor een groot deel bereiken-
door toepassing van de condensator in fig. Z‘Ken 3‘ ult les 23.

Schakeling 1

‘ Pig. 4 geefu nog eens de terugkoppeling. uit les 17, waafb11
de terugkoPpel—swoel drzaibaar is aangebracht.

Door de afstand tussen beide spoelen te regelen hebban we in
“de*hand de inductie van. L+ Op. L 18 vari@ﬂén. We kunnen dus op deze ma.-
nier het geluidsvolume bepalen. ' o

: .We kunnen echter ook Spoelen vast zetten en dus de afstand
tussen beide spoelen onveranderd -laten en door middel van een schaka-
'ling de stroomsterkte van de h.f. wisselstroom in Lt, en dus de induc*tie--
werklng van Lt op L, regelen.

Schakellng_Z

, De h.f., stroompjes, die in ds plaatkring van de oetector 8n-
wezig 21jn, worden door de h. £, smoorspoel 8 ‘tegengehouden. Ze keren
via Ct en Lt naar de kathode terug.

Maken we Ct, nu groter, dan wordiv zijn h.f. weerstand kleirer.
dus vloeit er meer h.f. stroom via Ot en Lt naar de kathode te: “1g. Een
‘sterkere h.f. stroom door Lt betekeant echter een sterkere inductie op
L1, Waardoor het geluid sterker wordt. .

'Ct wordt gewoonllak ultgevoerd ‘als mica= of als pertlnax- .
condensator (geringe pleassruimbte, geringe kans op kortsluiting, wat
hier belangr13k is, omdat bij kortslui%lng hier de hoge anodegeli jk~
spanning aan aarde komt .te liggen).

Door de kleine capaciteit van Ct Piedt deze aan de 1.f. wis
gelstroom een zeer grote weerstand en deze gaat via S, de primaire WL -
keling wvan de trancformator en’het voedingsblok naar de kathode terug.

Is dc h.f. " smoorspoel § van niet te beste kwaliteit, dan zul~
len toch nog h.”Z. gtzioompjes in he+ 1.f. gedeelte trachten door te drinr
gen, -Deze kan men nu nog afleiden via C - - (getekend, parallel
aan de anode-lmpedan‘r*,)° In schema 2 valt ons op, dat L en Lt beide
aan aarde liggen. o

Schakpllng 3

7 We kunnen dan ook voor L en Lt één gebruiken, en waarvan dan
ser- aftakk~ ing aan aarde komt. (flg 3) '

ocha{ellng 4

- . Fig, 4 geeft nog een.andere varla+1e, De h.f,. stroom gaat vis
Ly en Ct en aarde naar de kathode terug. De smoorspoel S zorgt er weer
voor, dat geen h.f. trillingen in het 1.f. gedeelte kunnen dooririrger.

Fig. 4 biedt een voordgel boven fig, 2 en 3.

oo Wanneer in fig. 2 en 3. de smoor=voel een deel van de h.f.
stroom mxniaat dan gaat dit gedeelte voor de terugkoppeling verlore=.

: Maar als in fig. 4 de . smoorspoel ylekt", dan is de h.,f, stroom
toch reeds door Lt gegaan en he@?t zodoende dan ook reeds tot de terux-~
koppeling blagedragen. .
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Schakeling 5.

. De h,f. wisselstroom kan weer niet door de aanwezigheid van
S in het 1.f. gedeelte doordringen. (Zie fig. 5.)

: Hij gaat naar p, vertakt ziech hier in twee stroompjes, ver-
enigt zich weer bij q en vloeit dan verder v1a C en de aarde n2ar de
kathode terug.

Lt doet dienst als terugkoppel~spoel, R is een potentlometer.

Boven hebben we reeds gezegd, dat een deel van de stroom via.
R gaat. Dan vloeit door Tt minder h.f. stroom en is de terugkOppeling
dus zwakker.

Tevens wordt, als het bovenste deel van R kleiner wordt, de
weerstand van L+ groter, daar hlermee in serle het onderste deel van R
staat, dat grotez ~ordt.

Dus staat het schuifcontact boven, dan 1s de terugkOppeling
minimaal; staat het onder, dan is de terugkoppeling maximaal, De con-
densator C zorgt ervoor, dat de hoge geli jkspanning van de- plaat niet
aan asarde ligt.

- De waarde van C moet zodanlg zijn, dat hij aan h.f. stromen
weinig of geen weerstand biedt,;terwijl hij de 1.f. stroompjes niet nag
doorlaten, want deze moeten via 8 naar de.primaire wikkeling van de
transformator. In verband met dit laatste mag de capa01teit niet te
groot zijn. Een gangbare waarde voor C s 3000 pF

"Schakeling 6.

' o Fig. 1" is een variatle Op fig. 5 De smoorSpoel S doet de-
zelfde dienst als in fig. 5. e

Lie h.f. stroom vloelt, na Lt doorlopen te hebben, door C
terug naar de kathode. .

‘We hebben er reeds een paar keer op gewezen, dat wWe er voor
moeten zorgen, dat geen h., f stroompaes in het 1.‘. gedeelte kunnen door

dringen.

Dit bereiken we in fig 5 en 1'door de h.f, stroom een ge-
makkelijke weg via C naar de aarde te bieden en hem de weg naar het -
1l.f., gedeelte Gdoor § te blokkeren. -

Hee is dit nu gesteld in fig. 2, 3.en 4 ? Hierin kunnen de
h.f. stromen op twee manieren terug naar de kathode en wel° :

1% via Lt en Ct en ,
2% via 8, de prlmalre van de 1. f. trafo en het voedingsblok,

Doorcéat S een hoge weerstané vormt voor h.f. stromen en Ci
een kleine, vloeien ze bijna geheel door Ct naar de kathode terug.

_ Draaien we echter Ct ult dan wordt zijn capaciteit kleiner,
dus zljn weerstand groter. ‘ o :

Daardoor zal een groter deel der h.f. stromen, via S de .
kathode trachten te bereiken, Maar dan vloeien ze ook Goor de primaire
van de l.f. transformator, hetgeen we juist willen voorkomen. In de
schakeling 4, 5 enit’ moeten we dus zeer goede smoorspozlen gebruiken.

In fig. 5 en 1*'bestaat dit nadeel niet. Verminderen we de
terugkoppeling, dan wordt de weerstand in Lt groter gemaakt, maar nu
vormen we tevens een nieuwe weg voor de h.f. stroom namelijk via de
kleiner wordende weerstand pq. We lelden zodoende de h.f,. stroom om de
‘terugkOppelspoel heen,

Opmerking. De h.f,. smoorspoel in de voorgaande schema‘s kunnen we ver-
vangen door een ohmse weerstand. Dit heeft een voordeel en
een nadeel: Smoorspoelen geven een magnevisch veld, waardoor
ongewenste koppelingen kunnen ontstaany weerstanden niet.
-Dit is .dus een voordeel. Vioeit er eechter door een weerstand
een gelijkstroom, dan treedt hierin een gpanningsval op. De-
ze moet mede door het voedingsblok geleverd worden. Hiermee
dienen we dus rekening te houden. Dat is dus het nadeel.
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Schakeling 7.

Cq1-C2 stelt een dlfferentlaal—condensator ‘voor. Stel dat C1
op volle capac1te1t is ingesteld. (Zie fig. 2'.)

De h.f stroomp jes gaan van de plaat via. C1 direkt naar de -241-~
de.. Zouden ze toch via Lt willen stromen, dan ondervinden ze .zowel via
8 als via C2 een oneindig grote weerstand, De 1l.f. stroompges gaan via -
Lt en 8 naar het laamgfrequent deel, want ¢4 biedt door zijn geringe ce-—
pacitelt een zeer hoge weerstand aan die lage frequenties.

Stel ‘dat C2 op volle capac1te1t is ingesteld. De hof. stroomn-
es kunnen nu niet via C1, want dege heeft practisch geen capa01telt
8behalve dan de geringe ,nul-capaciteit"). Ze kiezen nu hun weg via Lt
en Co2 naar de aarde. De terugkoppeling is nu op zijn sterkst. De 1.fF.
stroompaes gaan weer hun gewone weg via Lt en S naer het 1l.f. deel.

meerklng, Variabele condensatoren en weerstanden legt men steeds met
. .één zijde aan de aarde, anders zou men-bi] de. bedlening on-
- verwachts een schok kunnen krijgen.

0ok heeft men dan geen last van ,hand-effect'.

{Nadert men een niet-geaard toestel-onderdeel met de hand,
dan treedt er tussen onderdeel en lichsamsdeel een ongewenc®
. -condensator-werking op, waardoor zich ladlngs-verschlgnselen
- voordoen. Deze kunnen ongewenste koppelingen te voorschijn
" roepen, waardoor het toestel ongewenste geluiden voortbrengt )

.Bij alle bovenbehandelde ‘schema's kan men dat deel van de
condensator of weerstand, dat met de bedieningsknop in aan-
raking staat, aan aarde leggen. Lt

- Uitgezonderd is slechts het ‘schema van fig. 3. Hier moet mnen -
een geaarde afschermplaat aanbrengen tussen condensator en
frontplaat

BlJ fig. 2 behoeft men glechts - en dit kan zonder bezwaar -
Lt en Ct van plaats t2: verwisselen.

.+ 1In fig. 3' is geen 1nductieve,k0ppeling toegepast, maar pri-
maire, Dus hier is de antenne rechtstreeks met de afstemkring verbonden.

: Nu behoren we te weten, dat de antenne ook een meer of mindar
grote cap301telt heeft, want antenne en aarde vormen een condensator dig
men de antenne-capacitelt noemd.

Deze antenne-capaciteit oefent invloed uit op de af stemming,

Dus als men ©ij cen bepaald tosgtel een zeer lage en lange
of zeer hoge ern korte antenne gebruikt, dan zou dat bijv. in het tweede
geval verstemming kunnen geven.

Om nu het toestel praktigech ongevoelig te meken voor om-het-
even welke antenne, koppelen we de antenne via een klein conaensatortﬂe
(het zogenaamde) antenne—condensatort;g met het toestel. .

In les 6 zagen we in de bovenste omraming op blz. 1, dat,
als we twee condensatoren in serie schakelan, de vervanalngs—capaciueif
van het geheel kleiner is dan de kleinste. condensator die gebruikt is.

. Nemen we dus een klein antenne—condensatortae (bijv. van
30 pF), dan ig de vervang1ngs—capac1te1t van het geheel nog kleingr dan
30 pF.

En‘als‘de antenne- capacitelt groot is ten opzichte van het
antenne—condepsatortae, dan is de vervanglngs-cap301telt praktisch
gelijk aan dit antenns-condensatortje. :

HOOFDSTUK XXI.

Het ontkoppelen ir theorie en praktijk.




C.of daar .voor gebrulhen, vfwel de w1sbe1spann1ng
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Paragraaf 1.

Het ontkoppel-filter, pomentlometer—schakellng van een con—
densator en een weersgtand. ’

Fig, 4' stelt ean’cdnstante gelijkstroom vodr;

Pig, 5' steli ook een gellakptxoom voor (hij vloeit immers
steeds in dezelfde richting). Maar hij verandert voortdurend en is™op
zekere ogenbllkken zelfs nul. We noemen hem daafom esn 1nterm1tterende
(= onderbroken) gelijksirsom,

: Pig. 6 stelt weer een gellestroom voor (want: ook deze vloeit
steeds in dezelfds liChthg) Maar ook dit is geen constante geli jk-~
stroom, omdat ziin sterkte voortdurend toe- en afneemt Dlt noemen we

sen puleerende (- ;stotenqe“) gellwkstroom.

En fig. T laah ndg eens een sinuevorm;ge w1sselstroom zien.

Fig. 67 kunnen w: ong .cg Opgebouwd denken uit een. constante
geli;kstroom plusg een w*sselstrcum die- daarOp is geplaa &t (yge-super-
"ponserd"). o

Dus dle'w1soegst ~00m geeft aan de (corspronkelle oonstante)
gellakstroom gen puleserend of stotend karakter. En daaréoor is het geen
zuivere gellenurofm neer.

Nu komsn ex.in esn ontvangtoestel verschillende stromen (of
spanningen) voor, Gie-een dergelijk stotend karaﬁter dragen.

o Soms. is hetigewenst, om nle1 te zeggen acgolunt noodzakeli jik,
aen dergellee gbroom of sganning zijn StOuend karaxter te ontnemen,

‘We willen den ofwel Ge zZuivere gellgks anning als zodanig niexr
%dus de pulsatles) er-
gens toepassen,

Maar hoe brengen we-nu die scheldzng_tot etand tussen de ge-
liijpanning en de pulsetiz, met andere woorden: hoe zuiveren we de ge-~
; gpanning ¢ a :

Alvorens dit te gaan bospreken, willen we eerst even gen , po-
tentlometer—schake ling" wat nader bezien.

Jaylne

In fig. 8' =zijn twee weerstanden R. en. 32 in serie geechakeld
Over die weerstanden staat een ‘spanning V. De vraag 1s nu: hos zal deze
spanning V zich over-de weurstanden verdelen 7 .

Do spanningen over dile weerstanden zu;len zich verdelen in du—
zelfde verhouding als de weers standen zich verhouden.

- Dus V4 g V2 Jul t aoals R1;ﬁ R2s (Lees V1 .staat totiVZ juist
zoals Rq staat tok Bog)- - e RS
Is Rq pijv. 200 ohm er .2 . 400-omm en stast. over belde wesrsbans

den een spanning 'van 30 volt, dan staat over de wes retand van 200 ohm
20 volt, en over de weerstand vau luO ohm 10 volt. N

(In een kKieinere, weeLsuand ureedtelmmers,minder spanningsver-
liee op dan.in eén gro otereé,) L o - PR

zZou R4 nu grover zijn. Yijv. 500 ohm, en Ro 100 okm blijven,
dan zou de spannlng ven 30 vold zich verdelen al volgds- V1 ¢ Vo juis?h
als R4 ¢ Rp..Dus ¥4 » Vo = 500. s 900, OFf V4 : V2 =5 : 1. (Vereen-
voudigd. ) - ' ' T

‘Dus over D1 kouwt 5% zoveel srannlnv te sta=zn als over Ro.
. Over R4 xom% dus 5/6 ven 20 volt = 27 wol%, en over
" Bz komt-dus 1/6 van 30 volt = .5 volt. ‘
‘We kunnen, vit het vovensbaanie dus deze gevolgirekking maken:

‘Hoe gro *Dr ik BA_paak ten opzichte van Rz, des te meer span-
ning komt er ook over ki te staan. (Immers in het eersic geval was LA
200 ohm en stond daarovsr 20 volt. Toen ik R vergrootte tot 500 ohm,
werd ook de spanning %var Rp groter, namellgk 25 vo;u,) Lo

i H
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Nu ga ik dat eens héél ver doorvoeren, Ik ga zover mogellgk.
We vegeen-‘ik neem het grensgeval Dit is natuurligk als Rl oneindig

g::oo'b is.

.. Due.ik knip R, door. Zijn weecrstand is dus on—overkomellgk en
daatmee oneinélg groot geworden,

.Omda+t de weerstand van R, nu oneindig is ten opzichte- van Rs
za)" over R, ook oneindip veel meer spanning komen te staan dan over R
In feite k%mt dit hierop neer, dat nu de -gehele spanning van 30 volt
ovar R1 komt te staan.

Na dit ,aanloopje" keren we weer naar onze pulscrende geli il
etroom terug.

We hadden dus een pulserende gelijkspanning die we zijn sto-"
tend karakter wilden ontnemen., 3ijv. in fig, 9' veronderstellen we, dat
ovey de weerstand R een spanning V staat. Het is echter zoals ge"egd,
0'ee:‘:x zulvere ge111]qpann1ng. Hij ‘pulsesrt.

21
Do

Ve We slv1tep . parallel over R een filter aan, dat besta toult
»conﬁensator C en een weerstand Rz; Vat zal ér nu geheuren? ‘

We weten, dat de condensator C geen gelijkspenning doorlaat,"
De wecrsiand van de condensator is voor dec gelijkspanning on-overkomelijk
gpoot (oneindig groot), Bijgevolg komt ook de gechele gelijkspanning over
d¢ condensator te staan, (Vergelijk dit met de bespreking ven Tig, B',
%EEE:RI dazrven oneindig groot was.) '

"Bn waar blijft dan de wisr elspannlng (de . pulqatle) dle de ge-
lijkapannlng onzuiver maakte? Ook dat zullen we nagaan, i

g . .. De condensator C betekent voor de wisselspanning slechts een
Vleine ‘weerstand, Als we R nu vri] groot nemen ten op21chte van dée wisgol-—
styroom-weerstand van C, dan komt ook pralctisch de gehele wigselepernning
ovay R te staan, omdat dlo ook zoveel groter 1s dan Ce

uamenvattend kunnen we beqlulten'

"Als over ecn weerstund ean gelijkwpanning staat, die puls éort:
dan kunnen we de gelijkspanning zuiveren met een CR—lllte

dat we parallel over.de weerstand schakelen. : SR

Deaarbij komt dan: : : “

.de gelijkspanning over de condensator te staan en

de wisgelspanning (de pulsatle) over de weerwtand

A

Hoe groot moeten nu C en R, zijn?

ﬂergellj*o herekeningen leert U in de vervolg- curaus B
gpgerkingenw' '

BlU fig ‘8'; preken we vin een potenblometer—uuhakellng.

Omdat in fig., 9' hetzelfde principe is toegepast, spreken we
ook . hler van een Docentlomeuer—ochakcllng van een C en van een R,

o Verder zegoen we, dat de krlng waarin R staat voor gelijkspan~
ning e“opneléld is met de kring waarin C staat, en dat deve kringen voor
wisselspannlng ontkoppeld zijn, .

Zo zeggen we o0k, dat de kring waarin R staat voor wisselspan-
ning gekoppeld is met de kring waarin C staat, en dat deze kringen voor
geligkspanning ontkoppeld zijn. ‘ , —

VRAGEN,

l. ‘GGOL twee verqca1llnnde methoden, volgons welke men bij de TP@O]lUt‘
der terugkoppeling te werk kan gain (dus wat betreft de spoel?

2, Waarom g“brulkh men liefst voor terugkonpel-condensatoren .een mica— .
of pertinax condensator?
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3. Noem een voordeel en een nadeel, als men in plaats van een h.f.
smoorspoel een ohmse weersiand gebruikt, om de h.f. trillingen
te blokkeren ?

4, Teken een constante, intermitterende en pulserende gelijkstroom,
en ook een wisselstroom.

50 EGHCR‘-fil'terbeStaat uit een ® % w00 0 00 P QO SO SN en een e 0 00 00 090 0
6. Bij een CR-filter komt de gelijksparning over d8 sceveee... ©en dg,
de wisselspanning over de .eece.0.....0 Ta staan.

PRAKTIJK. (Reparatie.)

Storing van de atmosfeer.

Blikeem hestaat in een electrische ontlading tussen een .
wolk en de marde of tussen wolken onderling. Hlerbla springen electro-
nen over. Vanzelfsprekend wordt hierdoor de aether in trilling gebracut.
De door de bliksem opgewekte aethertrillingen hebben golflengten van
een pear meter tot enkele kilometers. De kortste golven zijn hier toe-
vallig ook het zwakst.

Heeft men het toestel dus op een korte golf afgestemd, dan
zal de storing veel minder zijn, immers vanwegs de afgestemde antzcn-
nekring kunnen deze zwalkere golven niet in hetv tcestel doordringen.
Daarom gebruikt men in streken waar men van zogenazemde luchtstoringen
veel last heeft, meestal de korte golf voor de omroep (10 ~ 100 m).
Dit geldt vooral voor de tropen, voor Indonesi# dus.

Regent het tijdens een onweersbul, dan kan men soms een hef~
tig gekraak waarnemeil, De regendruppels, die electrisch geladen 213n,
treffen de antenne en staan hun lading daaraan af.

0ok ven onwaersstoringen veraf kan men last ondervinden en
verder kan nog het bekende noorderlicht storingen veroorzaken, die-
hier echter zelden waarneembaar zijn. Tegen al deze atmosferische
gtoringen heeft men tot nu toe geen afdoende middelen gevonden

Het begte baatrijdingsmiddel bestaat hierin, dat men het
vermogen der zenders zC hoog mogelijk opvoert, zodat de door de sto-
" ringsbron opgewekte spanning, in verhouding tot de spanning opgewekt
door de zender, cslechts gering is. Men ?-ukt dit uit door te zeggen,
dat de zender boven het storing-.iveau of stcringsspiegel moet uit-
komen.

~ Storingen door zenders.

Werken op een ontvang-antecane teg-lijkertijd twes krachtige
zenders in, diec voirig in golflengte verschillen, dan kan, als het
toestel niet seiectief genoeg ig, de golf van de ene zonder doorko-
men, terwljl we op de andere zender hebben afgestend.

Een micdel Jaartegen leerden we reeds kennen, n.l, de zeef~
kring, die zulver afgestemd op de storende frsquentie, in ds antenne
wordt opgenomen, Eea ander middel is, gebruik te maken van een raam-
antenne.

In prinecipe bestaat een raam-antenne uit twe2 verticale
draden door &warsdraden vervoanden.

Staat de raam-antenre locdrscht op ¢o voortplantings~-richting
der radiogolven, loodrecht op de richting nasr de zender dus, dan wordt
zoals fig.10' aantoont in beide draden gelijke spanningen a en b op-
gewekt, die, omdat ze dezelfde richting hebben, elkaar volkomen ophef--
fen, De twee draden worden hier op hetselfde ogenblik getroffen doorx
egenzelfde phase van de aankomende golf,
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